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SystemTools Software, Inc. hat dieses Dokument erstellt, um das Kopieren und Teilen von 
Einstellungen zwischen Hyena-Installationen zu beschreiben. Weitere Informationen zu Hyena 
und anderen Produkten von SystemTools Software finden Sie auf unserer Website: 
http://www.systemtools.de/. 

 Zusätzliche Supportinformationen, einschließlich FAQs und Wissensdatenbank, finden Sie auf 
unserer Support-Seite: SystemTools Windows System Management SoftwareDownload Hyena 
Systemtools 
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Übersicht der Hyena-Einstellungen 

Hyena speichert die meisten Einstellungen entweder in Textdateien im Benutzerprofilverzeichnis 
oder im Registrierungsschlüssel HKEY_Current_User. Durch diese Speicherung kann jeder 
Administrator seine eigenen Ansichten und Einstellungen in Hyena festlegen. Beim ersten Start 
von Hyena durch ein Benutzerkonto auf einem System werden Standardeinstellungen im 
Benutzerprofil erstellt. Die Einstellungen werden vom Installationsprogramm nicht geändert, 
sodass Updates installiert werden können, ohne die gespeicherten Einstellungen zu 
beeinträchtigen. Alle Konfigurationen in Hyena können unter „Tools > Einstellungen“ 
(Änderungen werden in der Registrierung gespeichert) verwaltet werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ebenso unter Datei > Objektansicht verwalten (Änderungen werden im Profilverzeichnis 
gespeichert) 

 

 

 

Die im Profilverzeichnis gespeicherten Konfigurationseinstellungen finden Sie an folgendem 
Speicherort: 

Windows 7 und neuere Betriebssysteme: 

C:\Benutzer\<Benutzername>\AppData\Roaming\SystemTools 

Vor Windows 7: 

C:\Dokumente und Einstellungen\<Benutzername>\Anwendungsdaten\SystemTools 

 

 

 

 

 



 

Die folgenden Unterverzeichnisse befinden sich an den oben genannten Speicherorten: 

ActiveTask – Konfigurations- und Einstellungsinformationen für die Funktion „Aktiver Editor“ in 

Hyena 

ExporterPro – Konfigurations- und Einstellungsinformationen für Exporter Pro 

Hyena – Hyena-Konfigurationsinformationen einschließlich Registrierungsinformationen und 

Einstellungen unter Datei > Objektansicht verwalten. 

Konfigurationseinstellungen, die in der Registrierung gespeichert sind, befinden sich an 
folgenden Speicherorten: 

HKEY_CURRENT_USER\Software\Adkins Resource 

HKEY_CURRENT_USER\Software\SystemTools 

Eine vollständige Beschreibung der verschiedenen Einstellungsoptionen von Hyena finden Sie in 
der Hilfedatei 

unter Hilfe > Hilfeinhalte > Konfiguration und Anpassung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Einstellungen sichern und wiederherstellen 

Alle Einstellungen speichern: Es wird dringend empfohlen, alle Einstellungen regelmäßig zu 
sichern und an einem sicheren Ort aufzubewahren, um im Falle eines Festplattenausfalls eine 
manuelle Neuerstellung zu vermeiden. Die folgenden Verzeichnisse sollten gesichert werden: 

C:\Programme\Hyena (Hyena-Installationsverzeichnis, sofern nicht anders angegeben) 

C:\Benutzer\<Benutzername>\AppData\Roaming\SystemTools 

Windows-Betriebssysteme vor Windows 7: 

C:\Dokumente und Einstellungen\<Benutzername>\Anwendungsdaten\SystemTools 

Die folgenden Registrierungsschlüssel sollten in eine Datei exportiert und gespeichert werden: 

HKEY_CURRENT_USER\Software\Adkins Resource\ 

HKEY_CURRENT_USER\Software\SystemTools\ 

Registrierungsinformationen können in Regedit.exe über die Option „Exportieren“ oder über die 
Funktion „Schlüssel speichern“ von Hyena gespeichert werden. Erweitern Sie im linken Fenster 
von Hyena den Eintrag „Computer“, dann „Registrierung“ und navigieren Sie zum gewünschten 
Schlüssel. Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf den gewünschten Schlüssel und wählen 
Sie „Schlüssel speichern“. 

 

Geben Sie einen Dateinamen und einen Pfad ein und klicken Sie auf OK, um die 
Schlüsselinformationen in der angegebenen Datei zu speichern. 

 

Alle Einstellungen wiederherstellen: 

Um die Einstellungen wiederherzustellen, installieren Sie Hyena auf dem neuen Computer und 
starten Sie das Programm, damit 

Standardverzeichnisse, Einstellungen usw. erstellt werden können. Schließen Sie Hyena und 
stellen Sie die oben gespeicherten 

Dateien an den entsprechenden Speicherorten auf dem neuen System wieder her. 



Registry-Einstellungen können entweder mit Regedit.exe (Datei > Importieren) oder durch 
Doppelklicken auf die gespeicherten .REG-Dateien in die Registry importiert werden. 

Starten Sie Hyena und überprüfen Sie, ob die Einstellungen wiederhergestellt wurden. 

 

Verschieben und Aktualisieren von Lizenzinformationen 

Das Lizenzsystem von Hyena basiert auf einem Lizenzschlüssel, einem Firmennamen und einer 
E-Mail-Adresse. Der Lizenzschlüssel und der Firmenname müssen exakt mit den Angaben der 
SystemTools-Vertriebsabteilung übereinstimmen. Lizenzinformationen können bei Bedarf beim 
Start von Hyena eingegeben werden. 

 



Lizenzinformationen aktualisieren 

Beim Kauf von Upgrade-Lizenzen oder der Verlängerung der Wartung erhalten Sie von den 
SystemTools-Vertriebsmitarbeitern einen neuen Lizenzschlüssel. Hyena kann mit den neuen 
Schlüsseldaten aktualisiert werden, indem Sie zu „Tools > Einstellungen > Lizenzierung“ gehen. 
Geben Sie den Lizenzschlüssel und den Firmennamen genauso ein, wie Sie sie von SystemTools 
erhalten haben, und geben Sie die E-Mail-Adresse der Person an, die diese Hyena-Installation 
verwendet. 

Lizenzinformationen auf einen anderen Computer übertragen 

Lizenzinformationen werden beim Kopieren von Einstellungen mitkopiert. Wenn jedoch nicht 
alle Einstellungen benötigt werden, können Sie nur die Lizenzinformationen von einem 
Computer auf einen anderen übertragen. Notieren oder kopieren Sie sich die Daten auf dem 
Quellcomputer unter „Tools > Einstellungen > Lizenzierung“, bevor Sie die Lizenzinformationen 
auf einen anderen Computer übertragen. Hyena kann dann vom Quellcomputer deinstalliert 
werden. Installieren Sie Hyena auf dem Zielcomputer. Beim Start sollte Hyena einen 
Lizenzierungsdialog anzeigen. 

 

 

Geben Sie die neuen Informationen in diesem Dialogfeld ein oder klicken Sie auf OK, um Hyena 
zu starten und die Lizenzinformationen unter Tools > Einstellungen > Lizenzierung einzugeben. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Es ist auch möglich, die Lizenzinformationsdatei zwischen Computern zu kopieren. Die 
Lizenzinformationen werden in einer Textdatei namens Register_Key.dat im Profilverzeichnis 
gespeichert: C:\Users\<Benutzername>\AppData\Roaming\SystemTools\Hyena\. Installieren Sie 
Hyena auf dem neuen System und starten Sie es zum ersten Mal, damit die 
Standardverzeichnisse, Einstellungen usw. erstellt werden können. Schließen Sie Hyena 
anschließend. Kopieren Sie die gespeicherte Datei Register_Key.dat in das Profilverzeichnis des 
neuen Benutzers. Beim nächsten Start erkennt Hyena die Lizenzinformationen aus der neuen 
Datei Register_Key.dat. Lizenzierung mehrerer Administratoren auf Citrix oder Terminalserver: 
Wenn Hyena von mehreren Administratoren auf Citrix oder Terminalserver verwendet wird, kann 
die Installation oder Aktualisierung der Lizenzinformationen eine Herausforderung darstellen. 
Hyena bietet zwei Optionen zur Behebung dieses Problems: 

1. Beim ersten Start prüft Hyena, ob die Lizenzdatei Register_Key.dat im 
Installationsverzeichnis vorhanden ist. Falls ja, wird diese Datei in das Benutzerprofilverzeichnis 
kopiert und zur Lizenzbestimmung verwendet. Dies geschieht nur beim ersten Start von Hyena. 
Für Fälle, in denen Benutzer Hyena bereits ausgeführt haben, z. B. bei einem Lizenz-Upgrade, 
wurde die folgende erweiterte Einstellung hinzugefügt: 

2. ReadRegistryRegistrationOnly – Wenn mehrere lizenzierte Administratoren Hyena 
verwenden und die Lizenzinformationen aktualisiert werden müssen, gibt es zwei Möglichkeiten: 
Entweder geht jeder Administrator zu Tools > Einstellungen > Lizenzierung und gibt die neuen 
Daten ein, kopiert eine aktualisierte Register_Key.dat-Datei in das Benutzerprofilverzeichnis oder 
die neuen Lizenzinformationen werden per Gruppenrichtlinie (GPO) oder einer anderen Methode 
zur Aktualisierung der Registrierung verteilt. Hyena prüft sowohl die Datei Registry_Key.dat als 
auch die Registrierung auf Lizenzinformationen. Wenn Sie diese erweiterte Einstellung unter 
„Tools > Einstellungen > Erweitert“ auf „TRUE“ setzen, liest Hyena die Lizenzinformationen 
ausschließlich aus der Registrierung. 

Diese Einstellung sowie die folgenden beiden Schlüssel können per Gruppenrichtlinie an jeden 
Administrator verteilt werden: 

HKEY_CURRENT_USER\Software\Adkins 

Resource\Hyena\Win32\AccessKey 

HKEY_CURRENT_USER\Software\Adkins 

Resource\Hyena\Win32\Licensee 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Einstellungen teilen 

Hyena kann lokal auf einer Workstation, von einem freigegebenen Speicherort auf einem Server 
oder 

von Citrix oder einem Terminalserver ausgeführt werden. Um die Standardisierung der 
Einstellungen zwischen Benutzern zu erleichtern, bietet Hyena verschiedene Optionen zum 
Teilen von Einstellungsinformationen. 

Unter „Tools > Einstellungen > Allgemein“ finden Sie unten zwei Optionen: 

 

1. Pfad zum Objektmanager und anderen gemeinsam genutzten Konfigurationsdateien – Geben 
Sie den Pfad zum gemeinsamen Verzeichnis auf einem Server ein, in dem die 
Konfigurationsdateien gespeichert werden. Diese Dateien müssen zunächst von einem System 
kopiert werden, auf dem die gewünschte Konfiguration vorhanden ist. Geben Sie anschließend 
den Pfad zu diesem Verzeichnis in diesem Feld für alle Hyena-Benutzer ein, die diese 
Einstellungen gemeinsam nutzen. Beachten Sie, dass Änderungen an diesen Einstellungen alle 
Benutzer betreffen, die diese Dateien gemeinsam nutzen. 2. Name der gemeinsamen 
Einstellungsdatei (.INI) – Geben Sie den Pfad zu einer .INI-Datei ein, die die gespeicherten 
Einstellungen enthält. Falls die Datei an diesem Speicherort nicht existiert, wird sie von Hyena 
erstellt, nachdem Sie das Kontrollkästchen „Alle diese Einstellungen in der gemeinsamen 
Einstellungsdatei (.INI) speichern“ aktiviert und auf „OK“ geklickt haben. 

 

 



 

Die meisten Hyena-Einstellungen, die unter „Tools > Einstellungen“ festgelegt werden, können in 
einer externen Datei gespeichert und anschließend von anderen Benutzern verwendet werden. 
Hyena unterstützt außerdem einen Befehlszeilenparameter zum Abrufen von 
Konfigurationsinformationen aus dieser Datei. Alle Hyena-Konfigurationsinformationen, 
einschließlich Domänen und anderer Objekte, die über den Objektmanager hinzugefügt wurden, 
einschließlich Active Directory- und WMI-Abfragen, sowie weitere Konfigurationsinformationen, 
können mit anderen Benutzern geteilt werden. Einstellungen und Optionen zum Teilen: Um 
Hyena die Verwendung einer freigegebenen Einstellungsdatei zu ermöglichen, geben Sie den 
vollständigen Verzeichnispfad zur freigegebenen Einstellungsdatei im Feld „Name der 
freigegebenen Einstellungsdatei (.INI)“ unter „Tools > Einstellungen > Allgemein > Name der 
freigegebenen Einstellungsdatei (.INI)“ ein. Im Allgemeinen sollten Sie einen UNC- oder 
Netzwerkpfad verwenden. Um die freigegebene Einstellungsdatei zu erstellen, aktivieren Sie das 
Kontrollkästchen „Alle diese Einstellungen in der freigegebenen Einstellungsdatei (.INI) 
speichern“ im Dialogfeld „Tools > Einstellungen > Allgemein“. Nach dem Klicken auf „OK“ 
werden die Einstellungen in die angegebene Datei geschrieben. Hyena verwendet das Standard-
Windows-.INI-Dateiformat. Andere Benutzer, die diese Einstellungen verwenden möchten, 
müssen den Pfad und den Namen der Datei in ihren Einstellungen für die gemeinsame 
Konfigurationsdatei eingeben. (Extras > Einstellungen > Allgemein > Gemeinsame Einstellungen 
(.INI) Dateiname) 

Bitte beachten Sie Folgendes: 

 Hyena erlaubt mehreren Benutzern die gemeinsame Nutzung derselben Datei. Idealerweise 
sollte jedoch nur ein Benutzer Änderungen an der Datei vornehmen dürfen. Das 
Kontrollkästchen zum Speichern in der Einstellungsdatei ist standardmäßig deaktiviert. 

 

 Hyena liest die meisten gemeinsamen Einstellungen nur beim Programmstart. Daher muss ein 
Benutzer Hyena beenden und neu starten, um neue gemeinsame Einstellungen zu aktivieren. 

 

Informationen zur Home-Verzeichnisvorlage werden jedoch jedes Mal aus der gemeinsamen 
Konfigurationsdatei gelesen, wenn sie verwendet werden. 

 

 Änderungen, die von Benutzern vorgenommen werden, die diese Einstellungen gemeinsam 
nutzen, werden in diesen Dateien gespeichert und somit für alle anderen Benutzer aktualisiert. 
Um eine standardisierte Konfiguration zu ermöglichen, die nicht versehentlich geändert oder 
gelöscht werden kann, können die Freigabe- oder NTFS-Berechtigungen für alle, die diese 
Einstellungen teilen, auf schreibgeschützt gesetzt werden. 

 

Wenn nur ein Dateiname für die Einstellungsdatei angegeben wird (ohne Verzeichnispfad), 
speichert/liest Hyena die freigegebene Einstellungsdatei aus dem <profile>-Verzeichnis. 

 

 



Verzeichnis > \SystemTools\Hyena-Verzeichnis. Wenn kein Profilverzeichnis ermittelt werden 
kann, wird die Datei im Installationsverzeichnis gespeichert. Wenn ein vollständiger 
Verzeichnispfad angegeben wird, speichert Hyena die Einstellungsdatei im angegebenen 
Verzeichnis. 

Freigabe von Konfigurationsdateien 

Hyena versucht, alle Konfigurationsinformationen aus dem Standardprofilverzeichnis des 
Benutzers zu speichern und zu lesen. Hyena erstellt einen Ordner \SystemTools\Hyena und 
speichert darin alle Objektmanager-Dateien, die Lizenzinformationen (Register_key.dat) und 
optional freigegebene Einstellungen im Profilverzeichnis jedes Administrators. 

Der Speicherort dieser Dateien kann jedoch unter Extras > Einstellungen > Allgemein > Pfad zum 
Objektmanager und anderen freigegebenen Konfigurationsdateien festgelegt und geändert 
werden. Dadurch können andere Benutzer dieselben Konfigurationsinformationen nutzen oder 
die Speicherung von Konfigurationsinformationen im Standardprofilverzeichnis ist nicht 
erwünscht. Beachten Sie, dass durch das Ändern des Standarddateispeicherorts die Dateien 
NICHT an den neuen Speicherort kopiert werden. Die freizugebenden Dateien müssen vom 
Benutzer kopiert werden. Hyena-Konfigurationsdateien 

Objektmanagerdateien – Die Objektmanagerdateien werden über Datei > Objektansicht 
verwalten verwaltet. 

tool_cmds.dat – Enthält die Liste der benutzerdefinierten Werkzeugbefehle, die unter Werkzeuge 
> Einstellungen > Werkzeuge konfiguriert wurden. 

Weitere Dateien freigeben 

Weitere Hyena-Konfigurationsdateien können wie folgt freigegeben werden: 

Register_Key.dat – Diese Datei enthält die Hyena-Lizenzinformationen, die auch in der 
Registrierung gespeichert sind. Hyena sucht diese Datei im Benutzerprofilverzeichnis und, falls 
sie dort nicht gefunden wird, im Hyena-Installationsverzeichnis. Wenn die Datei an keinem der 
beiden Speicherorte gefunden werden kann, wird die Registrierung durchsucht. Wenn sie auch 
dann nicht gefunden wird, fordert Hyena die Lizenzinformationen an. 

Wake-On-LAN (WOL) – Die für alle WOL-Funktionen verwendeten Netzwerkkartenadressen 
können unter Werkzeuge > Einstellungen > WOL angegeben werden. Weitere Informationen zum 
Freigeben der WOL-Konfigurationsdatei finden Sie im WOL-Thema in der Hyena-Hilfe. Remote 
Control Manager (STRCM) – Das SystemTools Remote Control Manager-Dienstprogramm 
(STRCM), das für alle Fernsteuerungsfunktionen verwendet wird, speichert seine Einstellungen 
in einer oder mehreren. RCM-Dateien. Diese Dateien werden standardmäßig im Hyena-
Installationsverzeichnis gespeichert. 

Das Verzeichnis ist standardmäßig festgelegt, der Speicherort kann jedoch unter „Tools > 
Einstellungen > Fernsteuerung“ geändert werden. 

 

Exporter Pro-Konfigurationen – Der Speicherort der für Exporter Pro verwendeten 
Konfigurationsdateien kann unter „Tools > Einstellungen > Berichterstellung“ festgelegt werden. 
Diese Dateien werden standardmäßig im Abschnitt „\SystemTools\ExporterPro“ des 
Benutzerprofils gespeichert. 

 



Microsoft Access-basierte Berichterstellung – Der Speicherort der für alle Access-basierten 
Berichte verwendeten .MDB-Datei kann unter „Tools > Einstellungen > Berichterstellung“ 
geändert werden. Der Pfad und Speicherort von msaccess.exe können ebenfalls geändert 
werden. Standardmäßig sucht Hyena im in der Registrierung für Microsoft Access angegebenen 
Verzeichnis. 

 

Hyena über die Befehlszeile mit einer Einstellungsdatei ausführen: Eine Einstellungsdatei kann 
in der Befehlszeile von Hyena mit folgender Syntax angegeben werden: 

 

Hyena.exe \\server\share\Hyena_config.ini 

 


